



婦女節堅守新聞前線 女記者不讓鬚眉

香港文匯報訊(兩會報道組 李茜婷)今日是三八國際勞動婦女節，代表委員們為推動男女平等積極建言提案，與此同時，台下女記者則透過堅守崗位，樹立職場女性的典範。鏡頭前，她們光鮮奪目令人羨慕，鏡頭後，她們則顧不得吃上一口熱飯，暫時撇下家庭的責任，奔波於各個記者會現場，衝在新聞戰場的最前線。三八節來臨，本報細數兩會女記者的「酸甜蜜苦」，藉此向堅守崗位的她們致以節日的問候。



20後女代表 連任12屆的申紀蘭(中)

90後女代表 奧運跳水金牌陳若琳



少數民族女代表

推動男女平等 政協「姐妹」紛獻言

據中新社7日電「三八」婦女節前夕，全國政協婦聯界別委員7日上午舉行聯組會議。會議氣氛輕鬆、熱烈，委員們對中國婦女權益保護、婦女兒童事業發展等話題展開討論。

在這個全部由女性組成的政協界別討論會中，發言時大多不以「各位委員」開場，而是以「姐妹們」互稱。

觀念落後 兒童拐賣屢禁不絕

最高人民法院副院長黃爾梅委員發言時說，「2009年至今，公安機關已解救了兩萬多名被拐賣兒童，但他們大多找不到親生父母。」此話一出，「姐妹們」紛表關注。「怎麼會找不到家人呢?」、「他們還在福利院裡嗎?」一些委員開始

搶着插話。

黃爾梅委員說，「據我們調研，許多家庭買男孩兒是為了傳宗接代，他們本身對孩子也很好。但我們必須解救孩子。」委員們討論熱烈了。有人認為這是因觀念落後所致，有人認為要加強對人販子的懲戒。

烏茲別克族女委員、律師法蒂瑪·馬合木提是單親母親，此次政協大會，她的一個提案中就建議國家關注少數民族單身母親的生活狀況，希望各界伸援手。

據官方數字，十二屆全國人大有婦女代表699名，佔代表總數的23.4%，與十一屆相比提高了2.07個百分點；而新一屆全國政協有婦女委員399名，佔17.8%，比例也高於上屆。

農村留守婦達5千萬 女作家籲特別關愛

香港文匯報訊(兩會報道組 趙鵬飛)「你不要到了婦女節的時候，才想起需要關愛婦女啊。」全國政協委員、著名女作家張抗抗，一聽到記者談到婦女節，劈頭就「教訓」了記者一句。她說，只有當我們不再需要「三八」節來提醒婦女的權利和地位時，女性才会有自己真正永遠的節日。

張抗抗指出，農村留守婦女的問題現在特別突出，希望能給這個群體更多的

關愛。「丈夫常年不在身邊，她們不但要承受沉重的農業生產勞動，還要照顧子女服侍老人，更讓她們覺得壓抑的，應該是情感問題。」

記者了解到，中華全國婦女聯合會的一份調研數據顯示，中國留守婦女群體已達約5000萬人。而中國農業大學發佈的一份《中國農村留守婦女調查報告》也顯示，無論是農業生產還是家務勞動，留守婦女承擔的比例都在85%以上。然而，就是這個在中國農村生活中發揮着支柱作用的特殊群體，她們的身心狀況和精神負擔卻長期被忽視。

張抗抗指現在越來越多的個案顯示，許多留守婦女在遭受受害後，往往默默忍受，不但會影響留守婦女和女童的身心健康發展，更會影響家庭的和諧與社會的穩定。她呼籲，各地的婦聯能真正發揮起婦女「娘家」的作用，幫她們解決問題。



彭偉平代表(前右)與丈夫及7個月大的兒子來參會。



漂亮的女服務員慶祝全國政協開幕，在天安門廣場興奮得跳起來。



重量級長鏡已非男記者的專利。新華社

酸 早出晚歸 只能看兒熟睡

在記者群中，有一位剛晉升「媽媽級」女記者。她白天拚命地工作，只為盡早完成採訪，回家陪剛滿6個月大的兒子睡覺。「『兩會』前，我每天都會抱著兒子哄他睡着，『兩會』開始後，幾乎沒有一天晚上10點前下班，回到家後，兒子早已入睡。看着兒子稚嫩的小臉和酣睡的模樣，我總是忍不住把他弄醒的『風險』去拍拍他。」像這位「80後」女記者一樣，兩會上還有許多女記者身為人母、人妻。繁重的工作令她們暫時「撇下」家庭。作為記者的使命感，讓她們忍着心中的酸楚，堅守報道前線。



考驗體力

甜 親和力強 採訪別具優勢

兩會上大腕雲集，女記者們採訪這些要員似乎頗具優勢，甜美的長相、柔和的聲音、亮麗的服飾體現着女記者的親和力，有時的確讓這些位高權重的兩會要員難以拒絕。當然也有例外。在人大開幕前的人民大會堂前廣場，一位女記者就釣魚島爭端追問正急步走進會場的解放軍代表團：「釣魚島會否開戰」、「您如何看待現在的釣魚島局勢」……儘管女記者使出渾身解數，將軍代表們仍三緘其口。對這位女行家的禮遇，一位男記者說道：「你這算好的了，要是男記者衝上去，幾個安保早就會攔住你了。」



爭相發問

苦 拚的是體力 考的是耐力

在兩會現場，經常能看到扛着「大炮頭」、三腳架的女攝記，她們「巾幗不讓鬚眉」，男記者能做到的，她們一樣可以做到。人大開幕式當天，美國駐華大使駱家剛走進大會堂東側，就被眾多記者團團包圍，為拍到一張駱家剛進場的照片，幾位女記者「拚命」般地往人群裡擠，她們往往因不及男記者個高、力足，手臂被其他照相機磕得紅腫，可他們不放棄一切採訪機會，拚盡全力，高舉錄音筆。一次圍堵下來，許多女記者累得氣喘吁吁，鞋上全是腳印。



搶位拍攝



一名女記者架起小高台做直播。新華社

促進職場平等 女老總倡完善選拔機制

香港文匯報訊(兩會報道組 李叢書)全國政協委員、《中國婦女》雜誌總編輯尚紹華多年來不斷為婦女兒童權益「代言」發聲。今年兩會期間，她留意到當前中國婦女參政比例低、正職少等問題依然突出，掌握話語權的女性在各界還是比較少，要改變這種「結構性」問題，不只需要改變傳統意識，政府還應該完善女性人才培養選拔機制。同時，她指出，要維護婦女權益，需要眾多女政協委員一起努力，尤其是要推進諸如留守兒童、家庭暴力、農村婦女創業等老問題的解決。

反對家庭暴力 女委員籲盡快立法

香港文匯報訊(兩會報道組 馬琳)「三八」婦女節前夕，全國政協委員、全國婦聯常委、香江集團總裁翟美卿(見圖)向本報表示，她對婦女節的期許，是希望中國婦女地位越來越高。「男女平等的水平標誌着一個國家的文明程度」，翟美卿說，希望國家能夠儘快出台《反家庭暴力法》，希望中國農村的女性能與男性一樣擁有同等的土地權。此外，她亦希望國家在頂層設計上能進一步推進男女平等，讓女性參政議政的比例越來越高。

